

传承城市文化根脉 唤醒传统技艺活力 民间手艺人新城文化建设注入匠心力量

□通讯员 韩锋

文化建设是城市的“灵魂工程”。高楼逐浪而起、港湾活力日盛,对于新城而言,文化发展不仅要勾勒出现代滨海城市的“筋骨”,更需浸润海洋文化。如何让沉淀在渔汛记忆、船板纹路里的传统技艺“活”起来,找到传统与现代的精准契合点,成为新城文化发展的关键命题。

当下,恰好有一批民间艺人成为文化根脉传承的“摆渡人”。他们扎根传统却不囿于传统,以创新让古老技艺融入现代生活,让市民触摸到城市的文化根脉,让城市文化建设既有“现代筋骨”,更有“传统温度”,为新城海洋历史文化的发展路径注入鲜活力量。



林海飞:匠心拓印传海魂 鱼拓艺术镌刻海洋情怀

林海飞与鱼拓的结缘,始于一次偶然的相遇。此前经营物业生意的她,在机缘巧合下结识了一位鱼拓老师,自此被这项“以鱼为笔”的艺术深深吸引。

“一开始觉得鱼拓好像不难,不就是把鱼印在纸上嘛。”她主动向老师求学,然而,第一次尝试拓印出的作品全然没有鱼的鳞片纹路,只有一团模糊的墨痕。不服输的性格让她不肯放弃。此后,无论刮风下雨,她每天都会准时来到老师的工作室学习。要选新鲜度高、鳞片完整的鱼,鱼身不能有褶皱;耐心地用盐清洗鱼身粘液,不能破坏鳞片结构;定位时要调整鱼的姿态,让它看起来自然灵动;观察鱼体,调制不同部位的颜料,依次上色后再细细用羊毛笔晕色过度……一步步反复练习,常常一待就是一整天。这份执着与勤奋最终打动了老师,也让她逐渐摸透了鱼拓的门道,顺利入门。

在林海飞眼中,鱼拓远不只是拓印那么简单。“它是一种特殊的画,以鱼为画笔,每一步都有讲究。”她解释,鱼拓艺术最初是钓鱼人将捕获的鱼拓印下来留作纪念,是垂钓活动的艺术延续。如今的鱼拓画不仅能精准记录不同鱼类的形态、鳞片纹理等特征,更是对稀有鱼种最直观的记录。更难得的是,每一条鱼都是独一无二的,这意味着世上没有完全相同的两幅鱼拓,这种“不可复制性”也是鱼拓艺术的价值所在。近年来,林海飞带着鱼拓技艺走进校园、社区,传承鱼拓艺术,弘扬海岛传统文化。在浙江海洋大学新城校区,她通过科普讲座和实操演示,让大学生近距离感受鱼拓艺术的魅力,了解海洋生物与舟山文化的深厚关联。今年,她还接到了新城市民广场、宝龙广场举办活动市集的邀约。“鱼拓能让大家更直观地了解海洋生物,增强对舟山海洋文化的认知,这是很有意义的事。”林海飞非常振奋。

鱼拓推广不易,制作对鱼的新鲜度、环境温湿度、时间把控要求极高,传统鱼拓很难大规模普及。为了突破局限,林海飞开始探索“鱼拓+文创”这条新赛道,目前正忙着制作鱼拓文创样品。瓷白的茶壶上,红色鱼拓栩栩如生,仿佛游弋于水中;素雅的扇子上,鱼鳞纹路细腻,尽显海洋风情;印着各式鱼拓的冰箱贴、餐盘……这些文创产品上的鱼拓图案,均出自她的原创设计,力求精准呈现鱼的灵动与海洋的韵味。“想要把鱼拓完美呈现在文创载体上,选材和工艺都要反复试验,许多精美的制品,很难做到批量生产。”即便困难重重,林海飞仍乐此不疲,“我想通过这种方式,让鱼拓走出工作室,走进更多人的日常生活,尤其是让年轻人也能感受到它的魅力。”

“舟山靠海吃海,海洋文化是我们的根。”作为土生土长的舟山人,林海飞深知鱼拓与家乡的羁绊。借鱼传情,以拓载道,她用日复一日的坚守,用不断创新的探索,让海洋文化以更贴近生活的方式融入日常。

施松舟:一剪一纸总关情 立体剪纸镌刻家乡变迁

穿过通向施松舟剪纸工作室的走廊,墙壁上错落悬挂的剪纸作品构成了一处微型展览:灵动的海洋生物、普陀山的禅意山水、新城拔地而起的高楼……这些作品均出自剪纸艺人施松舟之手。指尖翻飞间,他用一把剪刀、一张纸,记录着家乡变迁,编织文化传承的脉络。

施松舟的剪纸情结,源于童年乡村的烟火气。“小时候村里有老人会剪纸,逢年过节剪个窗花、喜字,贴在窗上、门上,一下子就有了喜庆的氛围。”那些藏在生活细节里的剪纸艺术,潜移默化地在他心中埋下种子。在他看来,剪纸艺术从来不是凭空想象的创作,而是源于生活的提炼与升华。家乡

的渔船、海鲜、古刹,都是他灵感的源泉。新城从滩涂到高楼林立的变迁,更成为他笔下独特的创作题材。曾经长满芦苇的野地,如今建起现代化小区;泥泞的乡间小路,变成了双向八车道的柏油路;东海实验室、海洋大学等科研与教育机构落地生根,年轻的科研人员和学生为城市注入新活力……这些变化,都被他一一剪进作品里。“每一刀剪下去,都有对家乡的记忆。”施松舟说,他希望用剪纸留住城市发展的足迹,让这些作品成为舟山变迁的“纸质档案”。

在众多剪纸艺人中,施松舟选择了立体剪纸作为专攻方向,形成了自己的艺术特色。“立体剪纸更有层次感和视觉冲击力,能让更多人感受到剪纸艺术的魅力。”他的工作室里摆放着十几个匣子,打开后全是是他不同时期的剪纸作品,清晰地展现出他技艺精进的轨迹。

剪纸看似简单,实则考验功底。“外行觉得是剪形状,内行才知要快、要细、要剪出作品的魂。”施松舟举例说,剪小动物时,想要营造出毛茸茸的质感,全靠细如棉絮的碎边,稍不注意就会剪断,而这看似简单的技巧,需要经过长年累月的枯燥

练习。对他而言,剪纸不仅是技艺,更是一种生活方式。作为画廊经营者,他只能利用休息时间投入创作,每当回到工作室,泡上一壶茶,打开耳机播放评书,拿起剪刀,便是他最惬意的时光。

近年来,施松舟的立体剪纸逐渐走进大众视野。今年,他带着作品走进校园、社区、博物馆,开展剪纸体验活动。当看到市民尤其是孩子们对剪纸表现出浓厚兴趣时,他总是格外欣慰。他设计的生肖红包,将立体生肖剪纸与实用红包结合,简单易操作,深受小朋友喜爱,既传播了剪纸艺术,又传递了传统文化。施松舟坦言:“传承不是一件容易的事,需要恒心和坚持。想到了就马上做,日拱一卒,慢慢就能看到收获。”如今,他正着手创作一幅长卷滨海剪纸,画面从千岛到东海实验室,仍在不断延伸,目前正在精心打磨中。“我想继续用剪纸记录家乡的变化,让更多人通过我的作品了解舟山,爱上这座城市的文化。”

用匠心守护传统,用创新激活文化,以坚守与探索为内核,施松舟在一张张薄纸上刻出的,不仅是精美的图案,也是新城文化繁荣发展的生动图景。

蔡统标:叮当声里“缝”古瓷 焊瓷技艺传承古韵新风

舟山老街区里,藏着这样一间工作室:桌上整齐摆放着大小不一的锔钉、不同型号的钻头;四周的博古架上,陈列着多件修复完成的瓷器。工作室的主人蔡统标正手持锔钉,小心翼翼地为一只破损的紫砂壶定位。随着锔钉精准嵌入、敲实固定,原本开裂的壶身渐渐恢复完整。锔钉不仅修补了残缺,更添了几分独特的艺术韵味。一把锤子、一枚锔钉,蔡统标串联起传统技艺与现代生活,在叮当当的敲打声中,让“残缺之美”在新时代焕发光彩。

蔡统标在早年经营古董生意时,曾偶然看到乡下老人用锔钉修补破损的水缸。他心生好奇:“原来破了的瓷器还能这样修,而且修完之后别有一番味道。”这促使他踏上锔瓷之路,从模仿老人的手法开始,慢慢摸索技艺要领。

锔瓷技艺历史悠久,早在宋代便已形成。在过去物资匮乏的年代,锔瓷以实用为主,百姓家里的碗、盘、缸、壶破了,舍不得丢弃,就找锔瓷匠人修补,打上锔钉后,这些器皿便能继续使用。如今,随着生活水平提高,锔瓷的实用性逐渐淡化,艺术性

却愈发凸显。蔡统标解释:“现在来找我修瓷器的人,大多是因为对物件有感情。有老人拿来过世老人用过的茶具,想留个念想,有年轻人送来恋爱时收到的卡通马克杯,舍不得丢弃。偶尔也有价值不菲的古董瓷器,主人希望通过锔瓷修复,延续其价值与生命。”

在蔡统标看来,锔瓷早已超越简单的修补,成为一种再创作。他会根据瓷器的风格、造型,挑选不同材质、样式的锔钉,让修补痕迹化作独特的艺术符号。他曾为一把紫砂壶打上精致的花钉,原本的裂痕被锔钉勾勒成别致的纹路,反而让茶壶更具韵味,茶友见了连连惊叹。甚至有痴迷锔瓷的客人,特意将完好的茶壶用黄豆泡水撑裂,送来让他修补,只为追求“残缺的美感”。“锔瓷的魅力就在于,它不追求完全掩盖破损,而是在修复中赋予老物件新的生命力,让残缺成为更完整的美。”蔡统标说。

作为一名民间艺人,蔡统标始终想着让更多人了解锔瓷。平时,他积极参与各大商圈活动,在宝龙广场、茶山浦水街、长峙岛等处设摊,教大家

认识锔钉、了解锔瓷技艺。今年7月,在新城管委会和文化特派员的引领下,他为自己的作品进行了知识版权申报,为创作披上了一层“保护衣”,也让自己更有底气走向大众。不仅如此,他还紧跟时代潮流,学着在抖音、快手等视频平台拍摄锔瓷短视频。视频里,他从清理瓷片、测量裂缝,到打磨锔钉、敲钉固定,每一个步骤都清晰呈现,清脆的撞击声、锔钉嵌入瓷面的细节,吸引了不少网友关注。如今,常有人通过线上渠道联系他,破损的瓷器从全国各地寄来,锔瓷这门古老技艺,借助新媒体的力量走向了更广阔的舞台。

更让蔡统标高兴的是,有不少年轻人通过各种渠道向他咨询锔瓷技艺。目前,他正积极推进锔瓷修复技艺走进校园,与海运学院舟山工艺美术学院等合作,探索传统技艺产学研支撑的立体格局。“只要有人愿意学,我都乐意教。”对他而言,锔瓷不仅是谋生的技能,更是获得尊重、实现自我价值的事业,“能靠手艺养活自己,还能守护老祖宗留下的文化,做自己喜欢的事,我特别满足。”

既是“守”艺人,又是“创”艺人,民间艺人的探索与坚守,正是新城城市建设的生动注脚。在推进文化惠民、传承地方文脉的进程中,他们以匠心守护传统,以创新激活技艺,让传统技艺,走进校园、社区活动,化作市民触手可及的文化体验。未来,随着更多“守创兼具”的艺人加入,新城将在传统与现代的交融中,勾勒出更具温度与活力的文化图景,让城市文脉在传承创新中永续流淌。